
• -;V. , . . . -.

X. évfolyam. Budapest, 1ÍM)9. szeptember 1. 16. szám.

z,

i 
m 
I

„VULKÄN“

II1
0]
«

jiin
El

gépgyár-részvény társaság
Budapest. V. Vaczi-ut 66. szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30—32.

<8(5 Készít: 5)^
GŐZ^ép6k 6t, kipróbált rendszer szerint. || VizikßFßkßkßt —

Teljes maloiiiberendezéseket

W
1
m

magas és sima őrlés számára és minden egvéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerű italakitását.

Mindennemű präciz SZ6FSZámgépek6t fém 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

(transmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
Nyersöntvéoyeket saját és idegen minták
után, fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.
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Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.
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MAGYAR MUNKÁS 
MAGYAR MUNKÁJA
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A LEGTO KELETESEBB 
TÖMITÖ LEMEZ

EXPORT AZ EGESZ VILÁGBA, 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.
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• BUDAPEST GYÁR-UTCZa48sZ,

Sürgönyczim : Szivattyár Budapest.
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Gőzgépek, légsűrítők, vacuumszivattyuk, kcrctfürészek . 
Gőzkazánok, lartánvok, elömclcgitők. Vashidak, fedélszor- 

? kezetek, szegecselt oszlopok. Vas- és fémöntvények. Vas­
úti fordilókorongok Mindennemű forgó és futóda-uk. kézi és 
villamos hajtasra. Rostélyvasak acétozrtl felülettel. Köz- 

lóművek. ==—

Sziraflvuk. Tüzfecskendök Tűzoltósági segédeszközök 
68 * Kcztiszta-agi eszközök. Közegészségügyi
szerek Centrifugai es turbina-szivattyukat a legnagyobb 
szállítóképességgel mindig e aktáron tartunk
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LIFT
személy- és teher felvonókat 

emelőgépeket, Sarukat
a legújabb rendszer szerint gyárt

HAVERLÄND ANTAL
gépgyára

Budapest, Nap-utc/a 22. 
Telefon 29—06. Telefon 29—66.

V1LÁGREC0RD! VILÁGRECOBD!

A világon a legelső szabadalmazott

Forrógőzekét
50 százalékkal nagyobb munkateljesí­

tés 30 százalék szén és 40 százalék 

viz megtakarítás mellett! Továbbá gőz- 

úti hengereket és utfelszakitó gépeket 

tökéletes kivitelben szállít és minden 

felvilágosításokkal díjmentesen szolgál

KEMNA J.
gőzeke gyára 

magyarországi igazgatósága

BUDAPEST, Kossuth Lajos-u. 8.

Surgöny-cim Telefon-szam:
Röckar Budapest- 73 - 84 es 73—85.

ROCK ISTVÁN
Gözgó|i , Gözkazángyár-, Vas , és Érczöntödo

BUDAPEST. I., BUDAFOKI ÜT
Varasi raktár: IX., Ráday-Utca 24. SZ. 

KÉSZÍT:

Gőzgépeket. Szívó gázgenerátorral kapcsolt 
gázmotorokat Langen és Wolff rendszere sze­
rint; Lokomobilokat kihúzható forraló és fű- 
töcsöves kazánnal; szab. Bánó féle vizcsöves 
és más rendszerű gőzkazánokat: Rock féle 
szab füstmentes tüzeléseket; (világszabadalom) 
Szivattyugópeket Worthington és más rend­
szerek szerint. Vizmütelepeket és csatornázó 
sokat. Gőzmalom berendezéseket Téglagyári, 
olajmalmi-, olojgyártási és kékfestögyári beren­
dezéseket. Teljes hűtőtelepeket es jóggyárakat 
szabadalmazott ammóniák rendszer szerint. 
Hydraulikus sajtókat különböző célokra Bor 
sajtókat és szölőzuzókat stb.
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Megjelenik havonklnt kétszer

Felelés szerkesztő
ZÁDOR IMRE oki. gépészmérnök
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BUDAPEST,
---------- Vili,. Contl-utca 38. sz. ■

Gép- és villamossági iparunk.
I. Gépipar. Az 1 !)07-ik év folyamán a ren­

dezettebb politikai viszonyok nyomán támadt 
gazdasági fellendülés kedvezőbb viszonyokat 
teremtett vas- és gépiparunkban. Sajnos, hogy 
a kedvezőbb ipari konjunktúrákból hazánk, 
mint gyengébb iparország, nem veheti ki annyira 
részét, mint az erősebb iparállamok. A gazda­
sági fellendülés nyomán fakadó túltermelés 
ugyanis csakhamar érezteti hatását hazánkban, 
még mielőtt kivehettek volna iparvállalataink 
részüket a kedvezőbb konjunktúrákból. így az 
15)08 ik évben is csak az év első szaka nevez­
hető gyárainkra nézve kedvezőnek. A nyugot- 
európai államokban előállt túltermelés, külö­
nösen Németország és Ausztria versenye, a 
nyár beálltával mindinkább erősebben éreztette 
hatását. A depresszió vonala lr'napról-hónapra 
sülyedt és sajnos, hogy legmélyebb pontját még 
december havában sem érte el. olyannyira, hogy 
még lOüíIben is folyton fokozódó hány tlásról 
kell panaszkodnunk.

Amíg a vasművek a világpiacon általánosan 
beállt rosszabbodás alatt fennálló kartell jóik 
lévén jó darab ideig nem érezték meg a dep 
rcssziút s a magánfogyasztás csökkenése c-ak 
az év vége felé kényszeritette őket egyes ter- 
melvényeik árainak leszállítására, addig gép­
gyáraink már az 1908 ik év első felének utolsó 
hónapjaiban is a rendelések tetemes csökke­
nésével voltak kénytelenek számolni Helyzetük 
rosszabbodását fokozta az, hogy a Bosznia- 
Hercegovina annexiója folytán beállott török­
bojkott, utána pedig az egyéb Balkán államokkal 
való ellenségeskedés ezeket a piacokat is tel­
jesen elzárta előlünk, ami azt eredményezte, 
hogy az év második felében gépgyár ink mind 
nagyobb mértékben voltak kénytelenek munkás- 
állományukat csökkenteni, vagy a napi munka­
időt redukálni.

A német és osztrák verseny hova-tovabb oly 
élessé vált, hogy gyárosaink egyrészt munkásaik

foglalkoztatása céljából, másrészt azért, hogy 
vevőkörüket el ne veszítsék, nem egy ízben 
veszteség mellett voltak kénytelenek felvenni a 
rendeléseket. Sajnos, ennek dacára sem volt 
meggátol! ató, hogy úgy Ausztriából, mint Német- 
ors ágból is nagymennyiségű gépb hozatal ne 
történhessék. Összes gépbehozatalunk, a villamos­
gépek és készülékek beleértésével az — 1908-ra 
nézve még ideiglenes — statisztikai adatok 
szerint volt:

az 1907. évben . . 608.600 métermázsa,
> 1908; > . . 631.539

ezzel szemben kivitelünk a következő számokat 
tünteti fel:

az 1907. évben . . 150.181 métermázsa,
♦ 1908. > . 156.633

Szakköreink ismét felhozzák régi panaszaikat 
és orvoslásukat újból sürgetik.

Ugyani-.: az állami gépgyárak túlságos ver­
senye elleni panasz mai napig sem nyert orvos­
lást, sőt az 19()7-ik évben hozott törvény, mely 
a pénzügyministert az állami gépgyárak újabb 
kibővítésére hatalmazta fel, a helyzetet még 
csak súlyosbította. Az a kérelem, hogy az 
állami üzemek versenye oly cikkekre szorit- 
tassék, amelyeket a hazai magán ipar teljesen 
jó minőségben még előállítani nem képes, még 
mindig eredménytelen maradt. Különösen sérel­
mes az állami gépgyárak versenye a hidgyártás 
és mezőgazdasági gépek gyártása szempont­
jából. pedig az államvasutak gépgyára hidosz- 
tályanak műhelyeit a lokomotív gyártásra könnyen 
lehetett volna és lehetne átalakítani. Az a 
panasz hogy az állami gyárak a kormány hid- 
rendeléseit, a magánipar kárára, kivételes áron 
és a magánverseny kizárása mellett kapják 
meg, most is fennáll. A nagyobb hídszerkezeti 
munkák, mint: az összekötő Dunahid, a gombosi 
hid stb. most is előre lefoglaltatlak az állami 
gépgyár résszére s igy az állami munkák e 
tekintélyes részétől a magánipar ismét teljesen 
elesett. Teljesittetlen maradt az a kérés, hogy 
a hidmegrendelések az állami és magángyárak
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között egy méltányos kulcs szerint (25—75"/o) 
osztassanak meg; úgyszintén az az óhajtás is, 
hogy az állami gépgyárak a kereskedelemügyi 
tárca körébe helyeztessenek vissza.

Ugyancsak sérelmesnek mondják azt az el­
járást, amely a közszállitások elintézése ille­
tőleg a megbízatások kiadása, körül követtelik. 
Á külföldi cégek ugyanis hazánkat kiviteli 
piacnak tekintik és ennek folytán itt az úgy­
nevezett export árakat jegyzik, amelyek tudva­
levőleg mindenkor jóval alacsonyabbak azoknál 
az áraknál, amelyeket az illető gyár rendes 
fogyasztási területén megállapít. Különösen az 
osztrák gyárak részéről érezhető a versenynek 
ez a nyomasztó volta, mely ellen nem találunk 
védelmet a közgazdasági vámokban A szak­
körök felterjesztést intéztek tehát és több Ízben 
panaszolták a kereskedelmi kormány előtt a 
hatóságoknak és állami intézeteknek azon el­
járását, hogy e nyomott árakkal szemben 
magyar gyárainknak semminemű kedvezményt 
nem nyújtanak. Reámutattak az olasz kormány 
azon eljárására, hogy közszállitásoknál az olasz 
iparnak mindenkor 5 százalék árelőnyt biztosí­
tanak, és méltányosnak tartják, különösen az 
osztrák verseny tekintetbevételével, hogy ha­
sonló árelőny nyujtassék nálunk is a hazai 
gyáraknak. Sajnos, ezek a kérelmek mindeddig 
teljesittetlenek maradtak, még olyanok részéről 
is, akik közvetlenül a kormány fenhatósága alá 
tartoznak.

Megemlítik azt a sérelmet is, hogy közszálli­
tásoknál oly osztrák gyárak, amelyek hazánkban 
csak irodát, vagy raktárt tartanak fenn, azonban 
semminemű iparteleppel nem bírnak ugyan­
azon elbírálás alá vétetnek, mint a hazai 
gyárak s ezáltal az utóbbiakat megfosztják még 
attól az előnytől is, hogy egyenlő árak mellett 
ők nyerhessék el a megrendeléseket. A köz- 
szállitasi szabályzatoknak egyenes kijátszását 
látják szakköreink a külföldi cégek c taktiká­
jában s ezért a mai eljárás sürgős megváltoz­
tatását tartják szükségesnek.

Kérik továbbá a vas félgyártmányok magas 
behozatali vámjainak megfelelő s ideiglenes le­
szállítását, mig ismét normális viszonyok álla­
nak he.

A mukásviszonyok szerintük az 1908-ík év­
ben csak némileg javultak. Része volt e javu­
lásban mindenekelőtt a munkaadók erősebb 
szervezkedésének, de részben annak a körül­
ménynek is, hogy a megcsappant munka és a 
megnövekedett munkáskinálat a munkászerveze- 
teket erőszakos eljárásukban némileg korlátozza 
Bizonyos azonban az, hogy nincs ország Euró­

pában, ahol a munkásviszonyok annyira elfa­
jultak volna, mint nálunk. A szakszervezetek 
vezetői a legfrivolabb játékot űzik a sztrájkok­
kal, bojkottokkal és az általánosan panaszolt 
u. n. amerikázásra való felhívással, amelyeknek 
iparos és munkás egyaránt, végeredményében 
azonban hazai iparunk versenyképessége adja 
meg az árát. A legtöbb munkásmozgalom nem 
bérharc többé, hanem hatalmi kérdés. A ha­
talmi követeléseket letörni, immár exisztencia 
kérdése. Mindaddig azonban, a mig a szocialista 
terror szabadon folyhat, ainig a bujtogatók 
nem fognak épp úgy felelősségre vonatni, mint 
a tettesek, ezek a terrorisztikus támadások nem 
lesznek megszüntethetek és nem is várható, 
hogy az ipar terén a béke helyreáll. Ezért 
örömmel üdvözölték az ipari körök a kormány 
kezdését, mely az ipartörvény-tervezelben fog­
laltatik, a sztrájkok és bojkottok kinövéseinek 
megnyirbálására.

Ezek az intézkedések szükségesek nemcsak 
iparunk emelése, hanem egyenesen iparunk 
megmentése érdekében is, amelyet az erős kül­
földi verseny dacára annyi áldozattal meg­
teremteni sikerült.

II. I 'illumosSHgi ipar. Némely hazai gyá­
runk az 1908-ik évben is — a nehéz viszonyok 
dacára — elég jól volt foglalkoztatva s egyes 
gyártott cikkek mennyisége az előbbi évek 
eredményeit felülmúlta. Minőség tekintetében a 
hazai ipar — a műszaki haladással lépést 
tartva a lehető legtökéletesebb gyártmányokat 
előállítani képes

Az értékesítési viszonyok a belföldön — 
dacára a nagy, főleg külföldi versenynek — 
időnként tűrhetnek voltak. Ausztriában azonban, 
sajnos, a magyar gyárak nagy nehézségekkel 
küzdöttek, mert az ottani közszállitásokból — 
kivéve a hadiszállításokat — rendszerint ki 
vannak zárva s az osztrák magáncégeknél is 
oly nagy ellenszenvvel találkoznak, hogy árál­
dozatok árán sem képesek megrendeléseket 
szerezni. Ez ellenséges viszony miatt Auszt­
riában már annyira csökkent forgalmuk, hogy 
messze külföldi államokba többet szállítanak, 
mint a szomszédos Ausztriába.

A kontinentális és tengerentúli szállításoknál 
pedig nagyon érezhető volt a német ipar túl­
termelésének hatása, úgy hogy külföldön honi 
gyáraink az esetek legnagyobb részében csakis 
önköltségi árakon voltak képesek üzleteket 
kötni, ezt az áldozatot azonban meghozták, 
mivel a nagyobb termelés előnyösen befolyás 
solta gyártási költségeiket.

Az eladási árak nem javultak, ellenkezőleg
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hanyatlottak.|Ezt főleg az erős kínálat és az 
előbb említett német túltermelés okozta. A 
versenyviszonyok mindinkább élesebbekké válnak. 
A magyar gyárak versenyképességére hátrányos 
befolyással vannak a külföldivel szemben drágább 
belföldi nyersanyagok, a rossz munkásviszonyok, 
valamint az, hogy fogyasztó piac hiányában a 
tömeges gyártást nem fejleszthetik oly mérték­
ben, amint azt a mai műszaki viszonyok mellett 
tehetnék. A helyzet úgy a belpiacon, mint a 
kivitel tekintetében is egyre súlyosbodik.

A termeléshez használt nyers- és segéd­
anyagok árában a tavalyihoz képest előnyös 
változás nem állt be; nálunk az árak változat­
lanok maradtak, inig a külföldön a nyers 
anyagok árai hanyatlottak.

A munkásviszonyok rosszak. A munkások 
egy része az év első felében a szakszervezetek 
izgatása folytán, hatalmi kérdések felvetéséből 
kifolyólag sabotage-al és passiv resistenciával 
megkárosították a honi ipart és némely gyárnál 
körülbelül öt hónapig sztrájkoltak, majd a 
munkát felvéve a szakszervezettel bojkott alá 
helyeztek egyes gyárakat, mely bojkott egyik 
nagyobb gyárunkkal szemben már több mint 
egy év óta áll fenn. Mindezek hatása alatt a 
viszonyok annyira kiélesedtck, hogy például az 
utóbb jelzett gyárnak igazgató-tanácsa komolyan 
foglalkozott a gyári üzem hosszabb időre ki­
terjedő megszüntetésének gondolatával. Az öt 
hónap sztrájkeredménye abban nyilvánult, hogy 
ezalatt az idő alatt az említett gyár nem vállal­
hatott nagyobb munkákat és igy a munka 
fogyván, szeptembertől kezdve munkásaink lét­
számát 1.500-ról I.űOO ra, a munkaidőt pedig 
10 órától 7 órára kellett leszállítania, miáltal 
természetesen a munkások keresete is érzé­
kenyen kevesbedett.

Összefoglalva az eredményeket, azt mond­
hatni, hogy még igen tekintélyes honi vállala­
taink is, tekintettel a nagyobb tőkével dolgozó 
és speciális gyártásra berendezett külföldi ipar- 
vállalatokra, illetőleg ezek versenyére, valamint 
a hazai magas anyagárak és rossz munkás­
viszonyokra, csakis a legnagyobb erömegfeszi- 
téssel és gyártmányaik tökéletességével képesek 
a piacon helyt állani és pozíciójukat valahogy 
megtartani.

Szép erkölcsi sikerekben nem volt hiány, de 
annál kevesebb volt az anyagi haszon. A foly­
tonos munkásmozgalmak, sztrájkok és bojkottok, 
a széndrágasság s a fent jelzett egyéb hátrányos 
körülmények, az árak nagymértékű hanyatlása 
mellett, azt vonták maguk után, hogy a szaka­
datlanul emelkedő üzemköltségek a csekély

nyereséget is nagyrészt, úgyszólván teljesen 
fölemésztették. A kiviteli üzlet, melyet néhány 
hazai vállalatunk még bizonyos eredménynyel 
folytat, az év utolsó harmadában a Balkán fél­
szigeten sokat vesztett a Bosznia annexiója 
folytán beállott törökországi bojkott által. A 
belpiacon pedig még mindig sajnosán kell 
tapasztalni, hogy számos hazai iparvállalat a 
kiváló minőségű hazai gyártmány teljes mellő­
zésével külföldről szerzi meg szükségletét s igy 
a külföldi vállalatok részéről alacsony export­
árakon szállított idegen cikkek behozatala által 
hozzájárul az árak érzékeny és túlságos leszori 
tilsához. Egészben véve tehát csak ismételhet­
jük, hogy az l!)08-ik év nem csak javított a 
magyar villamossági ipar helyzetén, hanem azt 
általánosságban többé-kevésbé rosszabbá, sulyo 
sabbá tette.

///. lilékIvoteelitiikai cikkek. Némely gyártási 
ágazatnál a termelés mennyisége tekintetében 
— sajnos - a lefolyt évben többé-kevésbé 
csökkenést lehetett tapasztalni, amelyet azonban 
némileg megakasztott az a körülmény, hogy az 
üzletmenetben beállott kedvezőtlen fordulat 
előtti időből még visszamaradtak nagyobb meg­
rendelések. amelyek utólagos teljesítése tehát a 
gyárakat foglalkoztatta. E körülménynél fogva 
az üzlet visszaesésének terjedelmét bajos is 
volna teljes pontossággal megállapítani, tény 
azonban, hogy némely cikk gyártásában csök­
kenés valóban beállott. Kivételt csupán a sod- 
ronykötélgyártási ágnál lehetett észlelni, amely­
nél súlyra nézve a termelés mennyisége emel­
kedett, hab r itt sem a kívánatos arányban, s 
mely gyártási ágra egyebek közt kedvezőtlen 
befolyást gyakorolt a fokozódó behozatal s 
általában az erősebb osztrák verseny.

Az áralakulás 1908-ban szintén nem mond­
ható kedvezőnek. A jelzett hanyatlás folytán a 
kábelgyártmányok eladási árai szintén sülyed- 
tek és különösen az amerikai vörösréz hanyatló 
árirányzata volt az árakra nyomasztó, csök­
kentő hatással, de némileg a vaspiac helyzete 
is. Az ennek folytán bekövettkezett árhanyat­
lások és bizonytalan áralakulások nem voltak 
alkalmasak a vásárlási kedv élénkítésére, 
hanem inkább lohasztólag hatottak.

Elektromos kábelekben és vezetékekben mind­
azonáltal a behozatal — szakköri jelentések 
szerint — lényegtelennek mondható, úgy hogy 
ezekben a cikkekben a magyar piacot a hazai 
ipar részére biztosítani lehetett. Ellenben nagyob­
bodott a sodronykötelek behozatala, mely cikk­
ben — amint már fentebb jeleztük — most is, 
miként azelőtt, erős küzdelem folyt és folyik
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az osztrák versenyiparral. Általában konstatál­
ható, hogy az utóbbi években erősen kiélesedett 
vevseny a lefolyt esztendő alatt is érezhető, 
volt, úgy hogy némely hazai gyárunk csak nagy 
eröfeszitéssel volt képes, ez évnek pénzügyi s 
anyagi eredményét némileg kielégítővé alakí­
tani.

A drága munkabérek is folyton megnehezítik 
a hazai iparnak különben is súlyos helyzetét. 
A lefolyt évben ismét emelkedtek a munka 
bérek, aminek oka a fővárosi igen drága meg­
élhetési viszonyokban keresendő, amelyeket 
figyelmen kívül hagyni nem lehetett. A szak­
körök jelentése szerint a béremelkedés az előző 
1!>07 ik évhez képest fi százalékra tehető.

Általánosságban megjegyzik, hogy a korábbi 
kedvező konjunktúrának hanyatlása — sajnos 
— sokkal gyorsabban állott le, mint annak 
néhány év előtti emelkedése s általában véve 
a viszonyok rosszabodását kell konstatálni.

ölajmegtakaritás váltott mozdony- 
személyzettel.

Közli : Hity Gyula mérnök, fütőházfőnök.
(Folytatás.)

E célból minden mozdonyvezetőnek kiad­
tam 2 darab XX 1550 tételű 3—5 kg férő- 
képességű olajos kannát, egyet hengerolajra, 
egyet vulkánolajra és 2 darab XX 1548 tételű 
1 3 kg férőképességű olajos kannát, egyet
kőolajra és egyet égő repceolajra, hogy 
egyúttal a világitó anyagfogyasztást is ellen- 
őiizhessük. Ezek a kannák nem a mozdo­
nyokon vannak, hanem a mozdonyvezető 
tulajdonát képezik, melyeket szolgálatba 
menetelkor a fűtő arra a mozdonyra visz, 
melylyel mozdonyvezetője szolgálatba megy 
és amelyeket hazaérkezés után a mozdonyon 
maradó közös kannákat visszaüritve ismét 
elvisz a mozdonyról.

A mozdonyvezető ilihontartózkodásakor az 
olajos kannák elhelyezésére szolgál egv 
hódé, melyben gyalulatlan deszkákból össze- 
róvá egymás mellett és egymás alatt 45 cm 
széles, 45 cm hosszú és 1.) cm magas reke­
szek vannak; mindegyik rekesz egy mozdony- 
vezető nevével van megjelölve és ebbe a 
rekeszbe helyezi el a kannákat — nem a 
fűtő, hanem nappal egyik belső fűtőházi 
munkás, éjjel pedig a begyújtó; a kannák 
kiadását is ezek végzik A fűtőnek nem 
szabad a bódéba bemenni, hogy alkalma ne 
legyen más kannájából az olajat magáéba

tölteni és ezzel más mozdonyvezetőt a saját 
mozdonyvezetője javára megkárosítani, éjjel- 
nappal zárva és télen a hőmérsékletnek 
fagypont feleit való tartására fűtve van.

Sem nappal, sem éjjel az olajkannák kia­
dása, illetőleg bevétele külön embert nem 
foglal le, tehát ez költséget nem okoz.

A szabályzó-tola ttyuk kenését minden 
mosáskor a lakatosok végzik; a szerkocsi- 
lengelyágyakat minden páros hónap végén 
belső fűtoházi munkás keni le, a szerkocsi 
tengelyágy alsó részek utánkenését időszakos 
vizsgálathoz 0 havonkint a lakatosok végzik

A mozdonyvezetőnek kötelessége az indu­
lás előtt az összes szerkocsilengelvágyakat 
megvizsgálni, hogy van-e bennük elég olaj ; 
ha nincs, a fűlőház bekeni; érkezés után 
isméi tartozik megvizsgálni az összes szer- 
kocsitengelyágyakat és ha valamelyikben 
nincs elég olaj, a javítási könyvben kéri az 
illető ágy utánkenését; ezt az utánkenést is 
belső fűtoházi munkás végzi, de a lakatos 
előmunkás felülete mellett, aki feljegyzi, 
hogy melyik szerkocsinak, melyik ágyát 
mikor, mennyi olajjal kelleti utánakenni és 
ha ez az ágy nem rég volt bekenve, a bele­
ket megigazítja.

A kélhavonkinti kenésnél elfogyasztott 
olajat a lekent szerkocsik közt egyenlően 
elosztva, úgyszintén az időközben lekent 
ágyakra elfogyasztott olajat is az illető 
mozdony-számokra a fűtőház utólag vételezi 
ki. A mozdony vezető az olajat mindig arra 
a mozdonyszámra vételezi, mely 1 vef haza­
jött.

így eléitük azt, hogy a mozdonyvezető 
olajvételezése jelzi egyúttal olajfogyasztását 
a szí n iJ isi hő napon belül; elértük azt 

is, hogy az időszakos olajszükséglet el van 
választva a mozdonyvezető saját olajfogyasz­
tásától, de oly módon, hogy ez az időszakos 
olajszükséglet is az illető mozdony olaj- 
fogyasztásánál elszámolható, amivel a mai 
mozdonyok szerinti vontatási számadásnak 
igyekeztünk eleget tenni.

A kenő és világitóanyag fogyasztásnak a 
teljes Iménynvel arányos mozdonyvezetőn- 
kénti elszámolása és kimutatása a következő­
képpen történik ;

Mar a vontatási számadás lezárásakor a 
számadók kimutatást készitenek, melybe fel- 
\ eszik az abban a hónapban szolgálatot lett 
összes mozdonyvezetőket betűrendben.

Mindegyik számadó a vontatási számadáshoz 
tartózó sajat segédivéből beírja a kimutatásba
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a mozdonyvezető neve mellé annak teljesít­
ményét. még pedig külön a hidegmenetckef, 
amikor a mozdonyvezető csak vulkánolajat 
fogyaszt; ezeket összegezve, megkapjuk a 
mozdonyvezető az illető havi összes teljesít­
ményét: külön a hengerolajra és külön a 
vulkánolajra mértékadó mozdonykilométe­
reket.

A kenő- és világi ló anyagfogyasztás meg­
állapítása céljából az anyagvételezési szelvé- 
kct mozdonyvezetőnként csoportosítjuk: még 
pedig nem a mozdonyvezető által a fütőházban 
leadott indigós példányokat, hanem a szertár 
tulajdonában levő eredeti példányokat, hogy 
a mozdonyvezető az indigós példányok le 
nem adásával a fütőházat félre ne vezesse, 
így megkapjuk a mozdonyvezető olaj fogyasz­
tását ; ebből levonjuk a hónap folyamán 
kocsikenésre a vonatnál kiadott olajmennyi­
séget, melyet a mozdonyvezető a szertárból 
a következő hónapban vételezési szelvény 
nélkül megkap, ellenben hozzáadjuk az 
előbbi hónapban kocsikenésre kiadott, de 
ezen hónapban visszakapott és vételezési 
szelvényen nem szereplő vulkánolaj mennyi­
séget ; az igy nyert tiszta kenőanyagfogyasz­
tást a mértékadó teljesítmény nyel elosztva, 
kapjuk azon hónapban az illető mozdony- 
vezetőnek mértékadó kilométerenkénti kenő­
olaj fogyasztását.

A fütőháznak átlagos hengerolaj fogyasztá­
sát a mozdonyvezetők által vételezett összes 
kenőanyagnak a hengerolajra mértékadó ösz- 
szes mozdony kilométer teljesitménynyel való 
elosztása után kapom meg; a fütőház átlagos 
vulkánolaj fogyasztását pedig úgy nyerem, 
ha a mozdonyvezetők által vételezett és szer­
kocsi ágyak lekenésére elhasznált vulkánolajat 
is és ezen összeget osztom el a vulkanolaj 
fogyasztásra mértékadó összteljesítmény nyel.

Az igy nyert két átlagszámnak egyezni kell 
a 18. szánni kimutatáson mozdonyonként 
összeáll itotl olaj fogyasztásból nyert két átlag­
számmal és ha kis eltérés van, az onnan 
keletkezett, hogy mozdonyok a hó folyamán 
tartalékra mentek, oly kevés időre, hogy 
ennek a mozdonynak a tartalékteljesitménye 
és ezen idő alatti olajfogyasztása is a vonal- 
mozdonyok közt számoltatott el és igy a 18. 
sz. kimutatásba bevétetett; mig ami olajfo­
gyasztási kimutatásunkba tisztán a vonaltelje- 
sitménv és a vonalon való olaj fogyasztás 
szerepel.

A különbség tehát mindig úgy mutatkozik,

hogy az átlagfogyasztás a 18. kimutatáson 
nagyobb, mint a mi kimutatásunkon.

Ha a mozdonyvezető e megszabásnál többet 
fogyasztott, a többlet mennyiség értékét 
megtéríti és a megtérítendő összeget a kimu­
tatásba mindjárt ki is Írjuk. A kimutatást a 
mozdonyvezetőknek beletekintés végett ki­
adjuk és a mozdonyvezető három napon 
belül reklamálhat; ha a teljesítményét keve­
sell", akkor megvárjuk az üzletvezetőségtől 
felülvizsgált vontatási számadást; ha a fo­
gyasztott olajat sokallja, akkor bemutatjuk 
neki a vételezési szelvényeket; ha esetleg 
valamely okot tud mondani a túlfogyasztásra, 
mérlegeljük azl. 11a három napon belül nem 
reklamálja a túlfogyasztást, megtérítésül a 
kitüntetett összeget előírjuk.

láz intézkedéseknek első foganata az a 
nemes versengés lett, melylyel a mozdony- 
vezetők maguk is keresték a módokat, hogy 
lehetne az olaj fogyasztást még gazdaságosabbá 
tenni és bizony vannak mozdonyvezetők, akik 
állandóan kevesebb olajjal járnak, mint a 
kiszabás, anélkül, hogy ez a mozdonyra káros 
befolyási gyakorolna és véletlenül az állan­
dóan legkevesebb olajat fogyasztó mozdony- 
vezetőm egyedül jár egy mozdonyon és 
alkalmam van meggyőződni róla, hogy még 
azzal a kevés olajjal sem mutatkoznak olaj­
hiányt jelentő következmények; ez megint 
annak a bizonyítéka, hogy a mozdonykenés 
szükséglet még gazdaságosabb olajfogyasztást 
is megenged.

A másik fontos eredménye ez intézkedé­
seknek az olaj fogyasztás nagy mértékben 
való csökkenése. A hatvani fütőház legkeve­
sebb olajat fogyasztott 11103 ban : 7"97 gin 
henger-, 8"81 gm vulkánolajat ; ez a fogyasz­
tás azóta folyton emelkedésben volt; 1901-ben 
a hengerolaj fogyasztás 8 36, a vulkán olaj­
fogyasztás 9 51 gm volt. 1905-ben az előbbi 
8'62-re, az utóbbi 9 11-re emelkedet ; tovább 
emelkedik 1906 ban 9'.30, illetőleg 1015 gm ra 
és eléri kulminác óját 1907 ben. amikor ben 
gerolajból 9‘99, vulkánolajból 11 48 gm volt 
a fogyasztás; de 1908-ban is folyton emel­
kedett ez intézkedések megtétele előtt és 
emelkedett volna még tovább is, mert a múlt 
évben a váltott személyzetre még nagyobb 
mértékben volt szükség és mert a mozdony­
személyzet mindinkább elszokott a gazdasá­
gos kenéstől.

Ezeknek az intézkedéseknek foganatba 
tétele után azonban nyomban mutatkozott a 
hatás, mert már júniusban a hengerolaj fogy asz-
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tás 6-9 gm-ra esett, 1907. junius havi 10 o 
gm-al szemben, a vulkánolajfogyasztás pedig 
csak 9'7 gm vo!t az 1907. évi junius havi 
12-3 gm-al szemben; az utána kővetkező 
hónapokban folyton kisebbedéit az átlag ugv, 
hogy eddig 1908. X. hónapban volt a leg­
kisebb hengerolaj fogyasztás: 5"7 gm és 1909. 
II. hónapban volt a legkisebb vulkánolaj­
fogyasztás; G'7 gm.

Eme rendszer életbelépése óta 12 hónap 
telt el, a 12-ik hónap számadása még nincs 
készen, igy a május hó pontos állagát még 
nem tudom, azonban e hónapra is az előbbi 
hó átlagát véve, a legutolsó 12 hónap átlagaival 
továbbá az egyes személyzeti! mozdonvüzem 
idejében elért legjobb eredményekkel, végül 
a mostani kiszabással az alábbi számokat 
kapjuk :

lí)07. VI h
» VII. ,
„ vili. ,
„ IX. ,

X ,
. XI. „
.. XII.

1908. I.
» II. ü
• Hl- ,
. IV. .
» V. ,
A hengerolaj fogyasztás átlaga a megelőző 

12 hónapban 10'53 gm, az egyes személyzet­
nél elért legjobb évi átlag 7 97 gm "és a 
mostani kiszabás 6 5 gm; és az utolsó 12 
hónapban pedig 617gm volt az olajfogyaszlás.

1 III knnolnj:
1907 VI hó 3) 12-3 gm 1908.

» VII. , Ili) „
» vili. „ 12 4 „
. IX „ 11-4 „ "
» X , 129 „
- xi- . io-? „ ;
» XII. . 13 7 ,

1008 I , 11-0 „ 1908
- 'I- , IPS „ „
» III. „ 12 9
» IV- , 13 0 ,
»> V ,, 1416

fkfiiigerolnj:

10 5 gm 1908. VI. hó 2) 2 9 gm
10-4 „ VII. » «2

9 8 „ „ VIII. „ 0-3
10‘2 „ IX. „ 5 9
10.7 „ \ 1> «>' /
99 „ XI „ 5'8

11-4 , XII. „ 6 2
110 „ 1909. I. „ 61
112 „ II. „ 61
111 „ III. „ 6 0
103 , IV. „ 6 4
99 „ » V. „ 6-4

VI
VII

VIII 
IX.
X.

XI.
XII.

I.
II

Hl.
IV.
V.

hó 4) 9 
» 8 
» 8- 

» 7
, 7
» 7
r 7

gm

A vulkánolajfogyasztás átlaga a megelőző 
12 hónapban 1236, az egyes személyzet-e! 
élért legkevesebb évi állak 8 8!, a mostani 
kiszabás 8 0 gm és az utolsó 12 hónap átlaga 
/•8b gm volt.

Minden mértékadó mozdonykilométernz- 
lehat a megtakarítás az előbbi 12 hónapból 
képest hengerolajnál 4 36 gm, a vulkánolaj. 
nal 4'o gm volt, az egyes személyzetnél elért

legjobb fogyasztáshoz képest hengerolajból 
18 gm és vulkánolajból 0 95 gm és a mos­
tani, a régebbinél sokkal szűkei)!) kiszabáshoz 
hasonlítva, hengerolajból 033, vulkánolajból 
0 14 gramm.

Minthogy pedig a hatvani fütőház mozdo­
nyai 1908. VI—1909. V.-igkörülbelül 1,708000 
hengerolajra és 1,725.009 vulkánolajra mér 
tékadó kilométert tettek meg. ebből követke- 
zik, hogy ebben az utolsó 12 hónapban 7417 
kg. hengerolajat és 7763 kg. vulkánolajat 
takarítottunk meg az előbbi 12 hónappal 
szemben; de 3u74 kg. henger- és 1638 kg 
vulkánolaj megtakarítás mulaikozik az egyes 
személyzetű üzem legk -vesehl, fogyasztásával 
szemben is, sőt a mostani szűk kiszabásnál 
is kevesebbet fogyasztottunk 564 kg heneer- 
és 212 kg-mal a vulkánolajból.

A 'V ^ téldü hengerolaj egységára 0 35 
’ a . " 71 tétdü vulkánolaj egységára 0" 15

v leven> Pénzben kifejezve, a mull 12 hó-
T!lbe" " heD8erol"j Ille8takarilás 

’° 43 vt’ a vmkanolaj meglakaritás tehát
-r-n onHvZe,‘ elelÍ3elr'Ptetése óta egy év alatt 

9 , , ’ am‘ 39'7 szaza!ak meot'akaritás-
nak felel meg az előbbi 12 hónaphoz képest 

Az egyes személyzettel szemben megbá­
ntottunk 132L6 K-t és ezt az összeget Lián
az oktatás számlájának javára Írhatjuk a 
mostan, kiszabáshoz képesl pedig a meglaka-
7 7.,K ,VOlí’ amit Pedig csak a moz­
donyvezetők érdemének lúd he.

Kzzel az évenkint elérhető megtakaritás- 
sa szemben alig számbaveheíő kiadás me­
rült fel :

1,) a 8-va,ul,an dészkáhól összerótt reke­
szek ; ezek akarmily kis helyiségbe beállít- 
hu °k úgy, hogy a legtöbb fütőháznál külön 
helyiségnek e célra való építése nem szük- 
stges, _) ahánynyal több mozdony vezető 
tesz vonalszolgálatot, mint amennyi moz­
dony van vonalra beosztva, annyiszor 2 da­
rab Jo filler egységáru kisebb és 2 drb 1*50 
K egységáru nagyobb kanna kell, ami moz­
donyvezetőnk,nt LOOK befekletést jeleni- 
de ezt sem lehel egészen erre a számlára 
uni, mert hisz az államvasutak úgyis szapo­
rítják a mozdonyokat, a hozzájuk való ke- 
nokannakat előbb utóbb szintén szaporítani 
wll majd ; igy tehát a most befektetett ösz- 
szegnek csupán a kamata vehető számításba 
addig az ideig, amikor már a mozdonysza- 
poriias leszi szükségessé az olajos kannák 
beszerzéséi.

's
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A megtakarítás tehát nagy, a költség alig 
számbavehető.

És ezt a megtakarítást jutalék nélkül ér­
tük el oly módon, hogy aki többet fogyasz­
tott a kiszabásnál, azt büntettük, de aki ke­
vesebbet fogyasztott, azt nem jutalmaztuk : 
pedig volna még tenni való, mert a nagy 
a szélsőség a mozdonyvezetők olaj fogyasz­
tása közt: vannak mozdonvvezefők, akik sok­
kal kevesebbet fogyasztanak mint a kisza­
bás, de vannak olyanok is, akik sokkal töb 
bet fogyasztanak.

Ez utóbbiakon nem segített az oktatás; 
ezek az olajfogyasztásnál előállt versengés­
ben nem vettek részt; ezeken büntetésekkel 
sem lehetett segíteni ; hátha a jutalmazás 
segítene"!! lalán közelebb jutnának ezek is 
a kiszabáshoz, vagy esetleg ezek is a kisza­
báson alul maradnának, ha látnák, hogy giz- 
daságosságban eredmény nyel közreműkö­
dőknek az intézet az általuk megtakarított 
összegnek egy részét átengedi, ezeket meg­
jutalmazza.

A mód megvan, hogy a jutalék az oluj- 
megtakarilásnál éle tbeléptet h tő legyen; a 
vasutinlézet megfontolásának eredményétől 
függ, vájjon azt tényleg életbe is lépteti.

Végül megemlítem még, hogy a szolnoki 
fütőház a gazdaságos kenés céljából eszkö­
zölt tanulmányozásaink eredményét, annak 
érdekében telt intézkedéseinket és a moz­
donyszemélyzet kioktatására szánt hirdet­
ményük lényegét átvéve, szintén szép ered­
ményeket ért el.

Az iparoktatás és a külföld
Irta : Biclek Antal föv. tan.

(Folytatás.)

Minél több a szemléltető, segítő eszköz, 
annál jobban és sokat lehet megtanítani. De 
szükségesek ezen eszközök az önálló munka 
helyes megtanulására és végzésére is. Nem 
messze lehet már az a kor, a midőn minden 
iskolában, mindenféle segédeszköz meg lesz. 
a tanulók kézügyességének a gyakorlatára 
és fejlesztésére. A bécsi továbbképző isko­
lák már majdnem mind gazdagon fel vannak 
szerelve a szükséges eszközökkel. Erre so­
kat áldozunk és nagy súlyt fektetnek.

Hogy az iskolák működésók eredményét 
kimutathassuk, szükséges kiállításokat ren­
dezni, s igy a nagyközönség éber figyelmét, 
pártfogását is felkelteni s megnyerni. Ilyen

kiállításokat rendeznek évenkint Angolor­
szágban \5 ürtembergen, Hessenben, Ba- 
denben. Karlsruhéban 1902. évben rendezett 
kiállítás igen áttekinthető képeit nyújtott az 
iskolai életről, mindenkinek figyelmét magára 
vonta.

A nemrégen Becsben rendezett ipariskolai 
kiállítás is igen szép erkölcsi eredménnyel 
végződött és általánosan tetszett. Nálunk is 
már meghonosítani óhajtják évvégi, rövid- 
ideig tarló rajzkiállitásokat. A Vili. kér. 
Németutcai polg. isk. évvégi rajzkiállitást 
mindenki örömmel és nagy megelégedéssel 
nézi. Csak bátran előre az ilyen kiállítások­
kal, bár milyen gyenge is volna a produk­
tum — nem keil rejtegetni. Lesz majd 
jobb is!

Igen célszerű volna, világkiállítást ren­
dezni ilyen iskolai produktumoktól hadd 
látnok az időbeni haladásnak fokozatait és 
az országok, városok iskolai eredményének 
külömbözősegeit. Ilyen világkiáiitást minden 
5—10 évben kellene rendezni. így látná a 
közönség is az iskolák életének hatékonysá­
gát. Prágában 1902-ben rendeztek már ilyen 
iskolai világkiállítást és meglepő eredmény­
nyel. Ez után rendezték a bécsi kiállítást — 
szintén maradó beeső eredménnyel.

Ilyen kiállítások eredménye megfizethetet­
len. mert ebből látja a nép is, hogy a köz­
gazdaság. az ipar terén is, mily óriást képes 
varázsolni az iskolák 1 fala. így lehet az 
ilyen iskolák szükségességét, létjogosultságát, 
jövőjét és munkája eredményét a nép leg­
alsóbb és legfelsőbb rétegeibe is bevinni.

Az általános ipariskolák célja nem az, 
hogy kész embereket neveljen a közgazda­
ság és az ipar részére, de az. hogy helyesen 
gondolkodni, az élet fentartásához szükséges 
foglalkozást részben megtanítsa és a munkát 
megkedveltesse.

Az estéli tanítás a régi időben fenálló va­
sárnapi iskolákban veszi eredetét. Most azon­
ban sorban nappali időszakban hajtják végre 
a tanítást ott, ahol már meggyőződtek arról, 
hogy : a nappali tanításban sokkal alkalma­
sai)!) ak íi tanulók a tanulásra mint estéliben. 
Es ezen tapasztalat terjedősége megdönti az 
estéli tanítások idejét.

Gazdasági és a köziskolákban csak nappal 
tanítanak — de az iparosiskolákban eddig 
este tanítottak és tanítanak sok helyen. Az 
ipariskola e tekintetben is — hátra szorult 
Szászországban a lieii tanítási órák 35 száza­
lék vasárnapra esik, 53 százalék az estéli
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időre. Svájcban 17 százalék vasárnapra, 
49 százalék estéli időre esik. Poroszország­
ban 1889. évben 18(i kereskedelmi, és 46 
továbbképző iskolájában 24 százalék vasár­
napi tanítás volt. Sok városban csak vasár­
napon d. u. 2-7-ig tanítottak. Hamburgban 
az egész rajzoktatás egy napra volt téve 
d. u 1—4 órára. B íjorországban már csak 
nappal — 6 órán át köznapokon tanítanak 
este nem

Badenben már 1868 évben elrendeltetett 
hogy a heti 6 órából csak 2 essék a vasár­
napi tanításra. M i már 91 százalék, a nap­
pali tanításra esik téli időben, nyári időben 
pedig 98 százalék. Tanítási óra idő reg. 
8 tói d. u. 5-ig a mesterségek foglalkozási 
ideje szerint. Nyáron némelyik iskolában 
már reg. 6 órakor tanítanak.

Sok iskola más iskolában van elhelyezve: 
elemiben polgári és reálban. Igv csak este 
lehet tanítani. Minden mesterség más taní­
tási időbeosztást kíván : pék mást mint boltos, 
borbély mást mint nyomdász. Az egyik 
télen: kertészek, kőfaragók, kőmivesek, 
szörmekészitők, a másik nyáron, és a cuk­
rászok ünnepek előtt nem akarnak járni 
iskolába, v.zért kell ezek kívánságát is figye­
lembe venni, mert különben az iskola iránt 
ellenszenvet ébresztünk fel bennök. Ezért a 
kurzustanitás ezen is képes segíteni. De ezen 
cél elérésére megfelelően átalakított épületek 
is kellenek a vagy külön segítő műhelyek.

Az olyan padban, a mely 8—10 éves 
gyermeknek jo, nem érezheti magát jól 
16 18 éves fiú. De nem irhát, se nem raj­
zolhat a hygiene követelménye szerint. Az 
ilyen tanítás kínzás. Saját épületek, szer­
tárak sth. kellenek. Igen heh es a badeni, 
német kormány kívánsága, a midőn olyan 
épületeket kíván, a melyekben az ifjak 
segédek mesterek is gyülekezhessenek, tanul­
hassanak elődásokat hallgathassanak, ünne­
pélyeket tarthassanak és tanácskozhassanak,

Prágában a múzeummal kapcsolatban ren­
dezve vannak továbbképző iskolák, a melyek 
r észére vannak szakosztályok berendezve, és 
ezekben tartanak kurzusokat könyvkötők, 
keztyüsök, festők, fényezők, szabók, cipészek, 
üvegesek és más iparágok részére. Most, a 
midőn a muzeummunkát nagyobbitani fogják 
ideje volna nálunk is ilyen szakosztályokat 
létesíteni, és azokban kurzusokat tartani.

Minden iskola mellett rajzteremre és szer­
tárra szükság var, gyakorló műhelyt pótoln

lehet bár milyen jól felszerelt iparos gyáros 
műhelyével.

Egyes országokban külön épületeket emel­
nek már ezen iskolák részére u. m. Angol­
honban, Badenben 85 százalék saját épüle­
tekkel bir. Poroszországban kezdeményezik 
Stuttgart, Pforzheim, Karlsruhe, Magdeburg 
Hannover, Erankfurt stb. ben már saját 
épületekben van az iskola. Münchenben 
már 1900 óta 2 nagy épület. Nálunk 1896 óta 
az „Iparművészeti rnuzeum Technológia is.

A mi tanítási időnk legnagyobbrészt esti. 
Vasárnapon rajz d. c. 8—12-ig. Elemi 
iskolákban tanítunk Becsben is

Ezen állapotokat megváltoztatni kell. Pi­
rulni fog ezen kor, ha a történelem meg- 
emlékszik róla, mily siralmas állapotban, 
közömbösen pártolta a közgazdasági fejlődés 
előmozdítását. Kívülről reformálodik az is- 
kolaügy, kívülről hatol be a jó szellem, 
(az ablakon keresztül) s így kiván helyet 
nemzeti megerősödésünk részére.

Így kell küzdeni az idők óta megdermedt 
szellemek ellen. És még azok is vannak 
közöttünk, a kik ellenünk törnek!

A tudatlan tapasztalatlan fiatalságot nem 
szabad magára hagyni. A - 'ott a pap nevelte 
vasárnaponkint a templomiján, fegyelmezett 
is, s most ? ne csodálkozzunk, ha a szegény 
í éposztály — de a gazdagabbak önmagukra 
hagyott gyermekei züllenek — és léhán 
járják az utcákat, és a mulatókat. Ezen 
állapot nem emeli nemzeti jólétünket ala­
pozó helyzetét.

Továbbképző iskoláinknak — vagy helye­
sebben kifejezve a célt: átmeneti iskoláink­
nak még jóformán a célját se tudjuk. Eddig 
mit tettek — és mit tettünk ezen űr pót­
lására? Mit tett az állam, községek, testü­
letek, és tanítók i; Az Uránia Tudományos 
Egyesület igen jól tölti be önzetlen hiva 
tását, és legújabban az a célja, hogy a ta­
nulni vágyókat — vizsgához előkészíti. Hasson 
oda, hogy a kurzust rendesen hallgatók — ott 
vizsgázhassanak is. Miért nem lehetne egyes 
szakokból is vizsgázni.

Törvényileg kell a bilincsbe vert oktatás 
ügyi állapotokat — megformálni, és az egyes 
szakokbóli előre haladást lehetővé tenni. 
Usak igv érhetjük el óhajunkat és azt is, 
hogy minden társadalmi osztály együvé tar­
ozás érzete kiegyenlittessék, és a produktiv 
— de parlagon heverő munkaerő — életre 
kelljen. Ne kívánjunk mindenkitől egyformán
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es egyidőben — vizsgálatoknál lexicon- 
alistudast.

Kiki a maga szakmájából - tudásából - 
szerezhessen bizonyítványt.

A leányok kiképzésé éppen ugv az iskolák 
kötelessége mint a fiuké Nőegyesülek maguk 
kívánják ezt követelik. A jól nevelt, kitani- 
tott no eppen úgy betudja tölteni a rá szabott 
kötelességeket, éppen úgy lehet a férfi 
segitsegere hivatalban, gyárban, műhelyben 
üzletben, stb. mint a férfi.

A vasárnapi és estéli tanulás ellen küzdők 
jo munkát végeznék, de itt is legvenek 
körültekintek. A kinek jó az estéli tanítás, 
tanuljon este, a kinek jó a vasárnapi tanulás 
tanuljon vasárnapon. Meg kell hát engedni, 
hogy kiki akkor tanulhasson a mikor ráér ’.

Tekintettel legyünk a mesterek, a szülők — 
a hallgatók — és a helyi szokásokra rendre 
es a mi mellett áll a többség, azt fogadjuk 
el, úgy tegyünk. Sokkal, többséggel ne 
ellenkezzünk, mert légy őzelünk.

Iparos, közgazdasági személyekből álló 
egyesületek elnökségeire kellene bízni, az 
ilyen dolgok irányítását. Általánosan kell az 
egész iparoktatásügyet vezetni, és az érdek- 
zodest felkelteni, és pedig uemzeti alapon. 
Leikeink forrjanak össze egy nemzeti 
jólét előteremtési munkában.

Szegény, gazdag, gyenge, erős dolgozzon 
mind és akkor a példa „munkalázba“ hozza 
a produktív erőt, és megacélosodik, a nem- 
zeti er°- Ki ki azon munkában tökéletesítse 
magát — a melyikre Istenadta tehetsége van. 
Az ilyen munkára való nevelés eredménye 
mi lehetne más — mint mindenki számára 
a boldog érvényesülés - jólét, a nyugalom.

Ha a tanuló észri veszi, és álérzi, hogy a 
környezete azért fáradozik, hogy ő neki jót 
tegyen mert akarja hogy majdan jó dolga 
legyen — akkor nem lesz bizalmatlan mun­
kánk iránt, de maga is törekedni fog pár­
huzamban járni avval a társadalommal a mely

számára inunktitGrf't biztosit.
Mindnyájan azon vagyunk, hogy jólétünket 

elérjük. Ha elértük — könnyű lesz utat 
mutatni az utánunk jövőknek, liogv mikép- 
pen tegyék, hogy elérhessék azt a mit mi 
Persze, a szégyenletes eredmény — nem 
utánzásra ajánló.

Minden munkát, még a legjelentékteleneb­
bet is becsülnünk — és mindenkit egyfor­
mán munkatársnak tekintenünk kell — ha 
azt akarjuk, hogy nemzetünk nagy erős és 
gazdag legyen.

A jövő ipar — és minden iskolának — ez 
legyen a célja! Igaz, sok munkába, pénzbe 
kerül ezen szellemi, nemzeti tőke megterem­
tése és fentartása, de ez a mi jólétünk alapja. 
Ezt az alapot gondozni kell mert a hol gyenge 
az alap, ott tüppedés és nem emelkedés várható.

Ezen cél elérésére törekedjenek maguk az 
iparosok is — ne várjanak szokásuk szerint 
mindent az államtól. — Ne csak oda töre­
kedjenek hogy az inastartással olcsóbb mun­
káshoz jussanak csupán, de oda is, hogy a 
saját szakmáju fiatal tagját, a kit nevelnek, 
és a ki alapos kiművelésre törekedik, minden 
jóra, nemesre és ügyességeinek a tökényére 
elősegítsék gyámolitsák. Az államtól csak 
azt várhatjuk — hogy nagy figyelemmel 
kisérje az ilyen oktatást, azt jóra irányítsa 
és segítse, gyámolitsa, útbaigazítással ellássa; 
mert ez az, a mi a nép s igy az állam 
jólétének az alapját képezi. Minden nemzet 
jólétének az alapja : a produktiv munka.

A gyermek és öreg kor közötti kor az, a 
mely megkívánja mint testi úgy lelki kimű­
velést, támogatást, és ez az a kor is, a mely
legtöbbet adhat, és a melytől legtöbbet is 
várhat az állam és a társadalom.

Csak ezen korú produkliverőt használhatja 
lel a társadalom, az állam jólétének az elő­
mozdítására és fentartására. És hogy ezen 
eró munka képes legyen — e célból — 
nevelni is kell a munkára. Nem szabad a 
produktiv munka erőt becsülni — mert a 
ki ezt teszi — nem a hazába való.

(Vége )

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
A technológiai iparmuzeum iparostanfolya- 

mai. A technológiai iparmuzeum igazgatósága 
a kereskedelmi kormány megbízásából foly­
tatja azt a nagy munkái, melyet már évek 
óta az iparfejlesztés jegyében űzött s amely 
a magyar kisiparnak máris annyira előnyére 
vált. A nyári tanfolyamokat most befejezik 
és az igazgatóság rögtön hozzáfog több őszi 
tanfolyam rendezéséhez. A ruházati iparok, 
valamint a gép és vegviparok munkásainak 
tanulmányait fogják ezek a tanfolyamok ugv 
elméletileg, mint gyakorlatilag öregbíteni. 
Előkészületeket tesznek olyan tanfolyamok 
megtarthatására, amelyek eddig nem voltak 
megtarthatók részint a berendezés hiányos­
sága miatt. A gáz- es elektromotorok, vala­
mint a különböző Gőzgépek; az autogéngáz 
hegesztések és egyéb gépiparok tanfolyamaira 
meg a múlt esztendőből van igen sok jelent­
kező, akiket most természetesen előnyben 
fognak részesíteni. Az őszi iparostan föl vamok 
részletes programmjál most állítják össze.
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GAÁL ISTVÁN
reszelö-gyära

BUDAPEST, X., Paskál-malom
(Zugló mellett.)

hlsőminőségü té gelyöntésü acélból készült 
reszelők és ráspolyok gyártása — Használt 
rcszelők és ráspolyok újra vágása a legújabb 
mód szerint. Precíziós reszelők nagy készlete.

* 9ó reszelő, könnyű munkai *

Grjegyzél* ingven!
Telefon : bt) 27. Telefon: fit)-27
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KASZAB és
BREUER

C SAVARGYÁRA

Budapest.
Iroda: V., Perczel Mór-utca 2. sz.

GYÁRTANAK :
Csavarokat, szegecse­

ket, csavaranyákat, 

sinmegerösitö anyago­

kat és mindennemű 

kovácsolt alkatrészeket.

Árjegyzék ingyen és bér­
mentve.

isi sa

Körting B. és E.
Budapest.

Gyár és iroda: Vili., Kisfaludy, u. II,

jYíótorgázfejlesztő telepek és motorok
Gáz- és benzinmotorok.

Központi fűtési és szellőző beren­
dezések. porelszívó berendezések 

gyárak részére, Injectorok, pulso- 
méterek, gőzsugárszerkezettk, stb. 

Bordáscsövek és radiátorok.



Hofherr és Schrantz *jp gépgyári müvek
Budapest, VI Väezi-körut 57. féSZV. táfS. Kispesten.
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*°gz-, ót’cm ü- és gözkazángyár
"'v7",f "XT’á.ci-uit 152. szám

• Gőzkazánokat minden rendszer szerint, bármely 
. " .. . feszültségre és nagyságra. Gázrecipienseket. Vasme- 

denczeket Vaskemanyeket és minden egyéb előforduló Vaslemez- 
munkat, Csővezetékeket vasból és vörösrézből. Felszerelvénveket 
gőzgépek es gőzkazánokra. Különlegességek: Szabad. 
Stcmmuller-fele Vi csöves Gőzkazán. Szabadalmazott Steinmüller 
fele Goztulhevito. Szabad. Dervaux Reiset féle Viztisztitó-készülék. 
Hegesztett vaslemez-munkák Legújabban berendezkedett kovácsolt 
vasból készült szögecselt VASHORDÓK tömeges gyártására.

Cimbalmok részlet -- - -
fizetésre is.

Cimbalomgyártó király!
hzer cimbalmot gyártottam magam s legutóbbi talál­
mányom szerint, melyek erős, tömör és csengő han- 
guak, hangolást egy évben csak egyszer igényelnek 
miről 10 évi jótállást vállalok. Öntanulási cimbalom- 
iskolam útjáig minden anya maga taníthatja meg 
gyermekét művésziesen cimbalmozni: ára 4 korona.

Cimbalom részletre is kapható!
Cimbalmokról képes nagy árjegyzéket ingyen küld

VARGA PÁL cimbalomgyára.
Budapest, III., Lukács-u. 2.

Bacher Gyula
asztalos üzlet és famegmunkáló gyár

Budapest, VII., Vorösmarty-utca 7.

a közlekedési eszközök számára minden­
nemű famunkákat,

közgazdasági vállalatok
számára berendezéseket rajzok után a leg­
pontosabban, továbbá íróasztalokat, irat­
szekrényeket és mindennemű irodai beren­
dezéseket. Ezenkívül minden e szakmába 
vágó munkákat lak és üzletberendezéseket.

Költségvetésekkel, valamint rajzokkal 
kívánatra készséggel szolgálok.

Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági 
gépeit és
eszközeit.

jutányos arak melleit

Budapest, Váczi körút 78
Telefon 164. 26- 27
Sürgönyeim ANTRACIT Bpesi

s ü
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Standard“
műszaki kereskeöelmi részvénytársaság

“*!®ü pick és Vinterstein 
és Xuschnitzky és Grünhut

csász. és kir. udv. szállítók.

Budapest, VI., ceréz-körut 21. sz.
Ajánlják dúsan felszerelt raktárukat az 
összes műszaki cikkekben. Az „Ame­
rican Mard Fibre Company New-York“ 
vezérképviselősége Ausztria - .Magyaror­
szág részére. — Állandó nagy raktár 
„Hungária“ olvasztótégelyekben a leg­
jobbnak elismert „Greenit“ magasnyo­
mású tömitölcmcz kizárólagos elárusítói.
Sürgönyeim : „PiGREENIT"

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Kazánkő elleni szer:

(Jomnyileg védve) 
Szabadalmazott önmű­
ködő eljárás utján alkal­
mazható kazán/esték.

Frischauer és Társa
Festékgyárai

BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 43. sz.

Veszélytelen, 
ártalmatlan, nem 
gyúlékony, méreg­
mentes kazánfesték

meggátolja a kazánkő lerakodást 
és rozsdásodást.

TELEFON 52—70

Gazdasági vasúti berendezések. 

Sínek, vágányok, forditókorongok. 

Vasutak nyomjelzése, tervezése és 

építése. —

Költségvetések, katalógusok ingyen.

Roessemann és Xú'hnemann 

Koppel y<rtur-/éle vasutak
Budapest, VI., Váci-ut 113-115.

a j,aasQüjezky
nagyfontosságú gépészeti szakmunkái:

A lokomobii és faisí'él geznepek szerkezete es
keze lese. 1909. ................. ......... 10.—

A iíizgépek szerkezete és kéz lése . . . . .
''(azánokszaiko e‘e és kezelései, köt. s.~

A gőzkazánok szerkéz: fs es kű_e!ssen.köt.
Gépéért. 1. rész. S/.ámítái példákkal. .

A szilárdságtan elkal^ezása újszerűbb
géprész:k számítá áh z . . . . . . . . . .
Alapismereíek a tépek szerkőiének és 
működésén ;!< kön iyebb megárt sere cm
A gépalkatrészek knotete e moe 
Az újáéi) szelepes vrzériTííi cl jépek szerke­
zete és kezelése. coümann-íÉiav zérntu iigá.ock
A spiiitusz-moturck, vonatkozással hazai

5.—

Megrendelhetők e lap kiadóhivatalában utánvéttel 
vagy az összeg előzetes beküldése ellenében.



QANZ-FÉLE
VILLAMOSSÁGI R.-T.

= BUDAPESTEN. =====
II. KÉR., LÖVÖHÁZ-UTCZA. 

Budapest Budapestvidéki üzlet, IV. Koronaherczeg u. 5.

GANZ és TAKSA
Vasöntő és gépgyár rt.

BUDAPESTEN, X.

Elektromos világító- és erő­
átviteli berendezések egyen­
es váltakozó áramra. Kolibri 

ivlámpák reklámcélok ra. 
Elektromos üzemek berende­
zése uradalmakban. Meglévő 

berendezések átalakítása. 
Elektromos üzemű szivattyúk, 
tejgazdasági berendezések, 

emelőgépek, ventilátorok, me­
zei vasutak, szántó-, cséplő- 
apritó- és takarmányozó-be- 
rendezések. Elektromos kis és 
nagy vasutak. Bányavasutak.
Árjegyzékkel és költségszámí­
tásokkal szívesen szolgálunk.

Motorok benzin-, gáz- 

szivógáz és kohógáz­
üzem re, minden nagy­

ságban 8000 lóerőig. — 

Emelódaruk kézi-, gőz-, 

petroleum- vagy elektro­
mos hajtásra — Közúti 
hengerlőgépek. Gózekék. 

Gőzmotoros személyszál­
lító vasúti kocsik kis és 

nagy vasutak számára. 

Mindentéle vasúti kocsik 
személy és teherszállí­
tásra. Vasúti felszerelé­
sek. Kéregíintésü kerekek 
(Griffin rendszere.)

Hengerszékek — malmok 
számára kéregöntésü hen­
gerekkel. Mindenféle ma­
lom gépek. Egész malmok 
berendezése és fölszere­
lése. Brikettsajtók szén, 
fürészpor s effélék bri- 
kettezésére. — Turbinák 
az elérhető legnagyobb 
hatásfok biztosításával. 
Téglagyári berendezé­
sek . Agyag feldolgozó 
gépek. Kőtörő gépek és 
alkatrészek. Beton és 
babarcskeverók. Trans- 
mlssiók. Füstemésztó ké­
szülékek. Gyári berende­
zések —---------

CLAYTON Se SHUTTLEWÖRTH1
•NMSapest, VAoai-kOrÜl

■ legJuUnye«B Mfe eellett I

Locomobil és gözcsúfrtflgdpek,
Wlwekazalozók, |árgány-o*4plóg6pee, Where - cstpiee, 
wmö-rostak, konkolyoie*. keszáló- t» eretögéaak. 

e«4o«gyűjl6k, boronák, •orvetfigépeW Wheel b. 
Weélók, szecskavágók, répavágoft. Mértig, 

meraeolók, darálók, órlómalmok, Mem 
■sea **k, 8- «e s-fiae ekek ke e*Wen

f} Alapítva laao. Tolofon 20-03.
ft HIRMANN FERENCZ rézáru-gyára
ft Budapest, VII. kér. Csányi-uteza 7-9. szám
ft Készít, vasúti kocsikra szükséglendő összes fémvasalások 
a és waggonfütési szerelvényeket a M. Á. V. szabványai 

szerint, gőz-, viz-, légszeszvezetéki összes alkatrészeket. „ 
Tovotte-kenőszelenczéket, mindenféle fém- és rézöntvényt, Ä 
csapágyakat nyersen és kidolgozva, rajz vagy minta szerint. Jj 
Borszivattyut és mindenféle pinezészeti sárgaréz alkatrészt, 
permetező szivattyú alkatrészeket és szabadalmazott szén- 
kénegezőt. fémfelirati táblákat, hitelesitett kereskedelmi réz- U

t
- súlyokat stb. Árjegyzék és költségvetések ingven és bér- ff 

mentve, " ^

-tesC=l^=0:sCí =Ossa==0r=tt=®:=O=^:=®:4VsíJ

§
ft

I
ft

-ezjj3 c

SCH0TT0LA ERNŐ
műszaki nagykereskedés 

BUDAPEST.

Központi üzlet:
VI., Váci körút 13.

(Fonciére palota.)

Gyár és irodák :
VI., Váci-körűt 53.

(saját ház.)

Borszivattyuk
minden rendszer sze­
rint legjobb kivitelben.

szivattyúk 
-tömlők 
szűrök 

deritőszerek.____

jifagy árjegyzék ingyen és bérmentve



ÜSB:
tises -

helyközvetítés

ELADÁSV ÉTEL CSERE 
VRLEJTÉS.

HIRDETÉSI DU 
JV*vGÁLLAPODÁS 

SZERINT.

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest, Vili. Conti-u 38 Telefon 56 -44, 
' idéki kérdezősködésekhez válaszbélyeg csatolandó.

Gépész
ki condensaliós slabilgép kezeléséről 
levizsgázod villanyvillágitási gépek 
kezelését, esztergál}ozást és lakatos 
munkát ért, nagyobb vidéki tégla- és 
cserépgyárba azonnali belépésre ke­
restetik. Szakmabeli előnyben része 
sül. Ajánlatok eddigi működés meg­
említésével „Szakképzett“ jelige alatt 

a kiadóhivatalba kéretnek.

Ilgciiész
a következő feltételek mellett 
mazást nyerhet és p. dig:

Lokomobilok, cséplőgépek,
elevátorok stb. használt és g\áriing 
javított állapotban olcsó ár és kedvező 
fizetési föltételek mellett kaphatók 
Fehér Miklós gépgyár részt .-társ.-nál, 
Budapesten, külső Váczi-ut 80. sz 
Érdeklődőknek raktárkimutatás és 
fel világosit ás ingyen. Lehetőleg sze­
mélyes látogatás kéretik.

Fögépész,
kerestetik egv nagyobb középület 
számára, az illető feladata leend az 
épületben levő : villamvilágitás, villa­
mos motorok, központi fűtés, víz­
vezeték, személy- és teherfelvonók, j 
csőposta, vacum cleaner, házi telefon, 
villamos órák, csengők, ellenőrző 
készülékekre felügyelni, illetve ezek 
helyreállításánál közreműködni 

Lsak telj -sen megbízható és a fenti 
szakmákban kellő gyakorlattal biro 
KJ éven aluli gépészek kéretnek 
pályázatukat, dlelv bizonyitvánv í 
másolatok- al felszereli kérvén - tikéi 
igényű:; megnevezi ,éve) «Középület» 
jelige alatt Goldberger a . \. hirde­
tési iroda Budapest, Károly körűi 22 
legkésőbb lilt)1), április hó 7,-ig leadni

alkal- 
Havi fize­

tés K 100.—, havonkint 2.3 kgr 0 ás 
búzaliszt és 23 kgr. 1. rozsliszt sza­
bad lakás, fűtés és világítás. 1 drb. 
felszántott föld, évenkint állag 100 
korona bevétel az áram után ; minden 
túlóráért (>0 fillér. Czim: Landesmann 
\iimos, gőzmalom és villamlelep 
tulajdonos, Nagymihály.

ELADÓ egy régóta fenálló jóforgalmu 
í-r| pjavitó és kovács műhely, lakóházzal 
és egy pár uj (Los gőzcséplö ötöd rész í 
lettel. Biztosított kereset. Átvehető bár­
mikor Kiss János Tengőd Tolnamegye. 1

Szabadalom tulajdonosok
kik szabadalmaikat érvényesíttetni 
nem tudják, forduljanak kiadóhiva­
talunkhoz. Válaszbélyeg melléklendő.

Szakképzett okleveles gépész

kerestetik', ki stabil gép kezeléséhez, 
továbbá gőz és viz vezetékhez éri. 
Ólomforrasztáshoz értők előnyben ré- 
szcsitlelnck. Ajánlatok — fizetési igény 
megjelölése melleit, — a Hajdúnánási 
szalmafonal fehérítő és festő gyár r.t. 
Igazgatóságához intézendők.

<* i‘|ilak»(os
ki lakaréktüzhelyek készítését érti 
heb harminezöt korona fizetéssel fel­
vető tik. t.zim a kiadóhivatalban.

_______ 801
ELADÓ gőzcséplőgépek 1-0-8 gőz 

cseplo garnitúrák 10 éven alul Hoff- 
.rr és Schrantz 8 a Máv. grt 7 
eves 0-os Hasion 7 éves -18 cséplő- 
vel Shuttlevorth Elevátor. 3 drb 8-as 
- M-nlő szekrény Viznvomásu olaj 
sajtó. Reményi Eerencz Bercit vó- 
ujfalu-Bihar megye.

Gépész
állást k- s írnimikori belépésre na­
gyöbű uradat, ni,a tanult géplakatos 
.50 éves. m s.- szakmájának minden 
ágában teljes jártassággal bir, éveken 
at nagyobb uradalomban mint főgépész 
v?’.f alk:'im:i''T szolgálati ideiéről 
kitűnő bizonyítványt tud felmutatni. 
Levelek önálló elmen a kiadóhivatalba 
küldendők.

"0 H ív compound loíomobil
máv. gv ári mám ! évadon át tn-sz

KLBEiLK megvételre egy Corn- 
vahi kazant 10 vagy 30 II fűtő felület 
tel 8 vagy 10 légkörre hibanélkülit. 
- ö. magányos 8 lóerős Locomobilt 
migy tűzszekrénynyel, 1 drb 8-as 

Hitlvworlli cséplő vaskereket, aján- 
,l;ot lv/: “fólsó ár megjelöléssel kész 

pénz fizetés mellett. LimTóth Lajos 
Lsanad -Apácza.

(.OZLKi, GÉDÉSZT keresünk mie- 
0 mi belépésre, évi alkalmazás mel 

j , ; anlalok bizonyilvány másola- 
«okkal melyek nem küldetnek vissza 
a harm uradalomhoz Nagytáró kül 
uendok.

Eladó

egy garnitúra cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat miatt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. 
Körőstarcsa Békés megye.

803

^ lóerős

nált ebesen jó !< 
űtás miatt ei:u!ó 

Korit Manó gőz:égi

I - -r mC ml:lieworlh magánjárós 0 lóerős
1 ,!,n "zemnagyob- Hoffbcr féle 8-as Schutlleworth cséplő 

magányos 200 frt. Körfűrész fejsze 
,r‘‘)v frt. sürgősen eladók.

■ oil- Lajosnál. — Csanád-Apácza.
g>arában 
Beregszász

Műszaki iri-ihU-ni

DOLGARI ISKOLAI magánvizsgára 
iiiztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

KIADÓHIVATALUNK nyomdája 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat­
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönvvek 
stb. stb.

LLADÓ egy gépjavító műhely 1200 
lakással biro községben. Patkolda és 
kovácsmühely jó forgalmat csinál s 
a megélhetés biztos. A gépek és 
műhely átvételéhez 1000 korona szük­
séges. Levelek „Biztos kereset“ elmen 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

ny,'n,dai r--‘- Budapest, Conti-utcza 38. sz.


